

处卑微而能尊贵

□ 毛浓曦

数年前，笔者在一个省级机关工作，传达室看门老张年轻时曾经做过彭德怀的警卫员，后来从工厂退休，来到该机关传达室。他高大魁梧，身上有一股经过大风大浪的平静、宽容、公正，无论是对厅长和衣冠楚楚、气宇轩昂者，还是对上访的贫苦和邋遢肮脏的流浪汉，他都能发乎自然地平等对待，上不谄媚，下不歧视，完全坚持看门的职责而又不失作为普通人的随和、温情。这种处卑微而能有不卑不亢的人格尊贵，令厅长、流浪汉都不由得肃然起敬。

之所以忘不了老张，是因为见过太多心态失正的机关看门人，他们本自或贫或苦，够

弱够微，却往往对权势和财富极尽谄媚，对贫苦、卑微如己者横眉冷对、睥睨刁难。如果说，自我矮化以媚权贵尚可理解为出于自利本能的话，那么转过脸来鄙视与自己一样卑微的贫苦同类就实在是想不通了，这只能被解释为自己看不起自己。这样的人无论外在怎样变化，精神上永远都是超级矮人，尊贵的品格一定与他无缘。

处卑微而能尊贵，这是一种处世态度和人生境界。

这种关系重大的问题，绝不只是看门人才有。在这个人与人远远没有平等的社会里，

身居卑微者难以数计，无处不有。石春梅就算一个（详见下文）。

退休，返聘，自带瓶水，到街道挨家挨户张罗个体户、小企业建立工会；遭受白眼、冷脸，难听话甚至被驱赶……石春梅职位之低，事情之琐碎，在与人交往中情势之弱，以“卑微”来概括似再恰当不过。

但她并没有懊丧烦恼，怨天尤人，而是“废寝忘食”、“妈妈心、婆婆嘴，跑不断的两条腿”、“讨好”、“赔笑脸”……精诚所至，金石为开，“第一家市场个体工商户联合工会宣告成立”、“第一家外资企业肯德基有限公司

工会委员会成立”，2008年5月至今，建会16家，新发展会员2193名……

这是一份沉甸甸的成绩单。我敢说，无论是曾经给她难堪的人，还是她的同事，甚至局外人，见到此，都会给以刮目相看的尊敬。我也相信，石春梅自己也会因此找到一种成就、自信和肯定。她通过自励自强，在卑微中实现了尊贵。

实际上，像她这样，像老张那样，处卑微而能实现尊贵，成就满全人生的，在芸芸众生中也比比皆是。他们处于社会底层，面对各种各样的艰辛、挫折、诱惑，不放逐自弃，而是

以坚韧、勇敢、勤奋、真诚去做事，生活在他们面前一步一个台阶地向着希望的方向提升。他们与那些滑向人生另一个方向的虚伪、为恶、为丑相比，显现出真、善、美的尊贵力量。

人生而在世，处于什么样的阶层和家庭、社会、自然环境，是尊贵之强势，还是卑微之弱势，最初是完全没有选择余地的，成年之后也有很大不自主的成分。但这并不意味着人只能像命运之河里的鹅卵石一样，听任波流搬弄。人有也必须进行的选择是，以什么样的态度来面对所处。这种选择在很大程度上决定着人生走向甚至最终能够到达的高度。

特别是其中的卑微者，如果不自轻自贱，反能以积极的心态认真面对，进而持有一份执著和勤勉，成就自己的尊贵，坦然镇定面对生活，这是最为难得的，也是所有卑微者应有的选择。

岂止是卑微之辈，如果撇掉物质、权势等外在之物，一个人要能找到自己的精神家园，实现人格的尊贵，除了自律自励、精勤真善，似别无他途。

职工们说她是“妈妈心、婆婆嘴、跑不断的两条腿……”

石春梅：丹青不知老将至

□ 本报记者 关明 通讯员 史克勤



人物点击

2008年5月，年过半百的山西阳泉市城区退休干部石春梅又有了一份新的职业——她被城区总工会返聘，成为一名工会联络员。从那天起，她再度“年轻”起来。

“冲石大姐这样辛苦，我们也要把工会组织建起来”

石春梅负责的阳泉桃北东路滨河世纪城一条街，是阳泉市近年发展起来的一个新型商贸中心，这里的主要特点是“三多”和“三新”，外企多、私营企业多、个体工商户多；商城新建、企业新开张、职工新就业。2008年5月，阳泉城区总工会派石春梅配合北大街

遇到别人的冷面孔，石春梅心里也很难受。心想自己都是快60岁的人了，还要出来受这种气……但是，她转念想到工会工作的意义，又坚定了信心。图为石春梅（右二）正在组织会员开展体育活动。

世界500强的沃尔玛超市在商场装修

街道总工会对滨河世纪城一条街进行跟踪建会。

和一般女同志一样，石春梅也时常肩挎着一个包，所不同的是她这包里装的没有一件东西是爱美女性常用的化妆品，她这包里装着一支笔、一摞工会知识宣传单、一本《工会日志》，一沓入会申请书。

起初，有些商户对工会工作认识不足，对组建工会采取冷漠的态度。一些老板还会人为设置一些障碍，说一些难听的话。有一次，石春梅在帮助一位员工填写个人入会申请表时，老板不但不让填写，反而还用十分难听的话把她往外赶：“你这人咋又来了？烦不烦啊？”

遇到这种情况，石春梅心里也很难受。心想自己都是快60岁的人了，还要出来受这种气，到底图个啥？干脆不干了。但是，石春梅转念想到工会工作的意义，又坚定了信心。

从此，她总是用笑脸迎对人家的冷脸，说：“我不是给你们添麻烦，而是给你们送权益来了。”一次不成，她就两次、三次，反复上门去做工作。精诚所至，金石为开。石春梅的真情和执著终于感动了那些对建会工作有偏见的人。一家私企老板说：“就冲石大姐这样辛苦，我们也要把工会组织建起来。”

就这样，石春梅每看到一家商铺开张或即将开张，她就主动上门宣传建会知识，和老板、职工交朋友、谈心。同时，为了“讨好”人家，石春梅还主动配合帮助这些企业做些招聘宣传或介绍失业人员去就业。从2008年5月初石春梅当上工会联络员伊始，到5月27日，仅用20多天，滨河世纪城第一家市场个体工商户联合工会就宣告成立；时隔20天，阳泉市城区第一家外资企业肯德基有限公司工会委员会成立。

世界500强的沃尔玛超市在商场装修

期间，石春梅就提前介入，宣传工会基础知识，在2009年1月10日开业后，仅用11天时间，工会委员会和经费审查委员会就一并成立了，以入驻时间短、建会速度快，成了该区外企建会工作的新亮点。从2008年5月至今，石春梅负责联络的滨河世纪城范围内，已经建会16家，新发展会员2193名。

妈妈心、婆婆嘴、跑不断的两条腿

“铜头铁臂鹦鹉嘴，蛤蟆肚子兔子腿”。阳泉市城区区委常委、政法委书记、总工会主席范秀林说，用这句话来概括石春梅做工会工作的执著和艰辛一点都不过分。

熟悉石春梅的人都知道，石春梅有一个爱喝水的习惯，而且不能喝凉水，因此，在石春梅工作期间每天所挎的包里，除了做工会联络员工作所需要的各种资料外，还有一样东西是不可少的——灌满水的保温杯。

石春梅刚刚受聘当上工会联络员时，每天在外跑，又不能喝凉水，她听说有人说嘴里嚼点口香糖可以缓解口渴，便买了一些口香糖，时不时地嚼上一块。这样，虽说是缓解了口渴，但在不知不觉中却使血糖升高了许多。

为了让自己所负责的滨河世纪城范围内的所有商家和个体工商户都建立起工会，让每一位员工都能拥有自己的“家”，患骨质增生的石春梅不辞劳苦，在这条两公里长的街上，她每天至少要来回走十几公里。范秀林说：“一年半时间，光鞋她就磨破了好几双。”

在深入商家做工作时，遇到有的商户生

意忙，或是有的正在吃饭等一些情况时，为了不给商户添麻烦，她会耐心在一旁等候，少则十几分钟，多则半小时以上，每填写一个人的资料至少需要5分钟。她常常为此废寝忘食……职工们说石春梅是“妈妈心、婆婆嘴、跑不断的两条腿”。

工会要处处为职工做主

在帮助各商家建立起工会组织的基础上，石春梅采取“回头看”的方法，经常不断地深入各个工会，强化其规范化建设。石春梅还把自己的手机号码和阳泉城区总工会的维权热线电话号码告诉每一位工会会员，一旦发现哪位职工的权益受到侵害，她就主动提供维权援助。让职工们真正感受到工会是值得信赖的妇女儿童的合法权益。

2008年7月，在快餐店工作的农民工张某，因夫妻离异，孩子的抚养费一直得不到保障，还经常受到前夫第三者的侮辱和骚扰。得知这一情况后，石春梅就主动找到这名女职工了解情况，帮助她通过法律渠道解决问题，依法维护了妇女儿童的合法权益。

2009年6月，滨河一条街一家企业员工王某因公受伤，石春梅了解情况后第一时间向上级工会报告，和企业工会一道积极与有关方面协调沟通，在有关方面的支持和配合下，石春梅将受伤员工送至医院治疗，并与市、区两级工会主要领导到医院探视，送去了工会的温暖。这位工伤治愈出院后，石春梅又积极协调企业支付了全部医疗费用2.3万元，还陪同受伤员工到劳动部门进行了伤残鉴定，最终说服企业支付了后期有关治疗费用。

丹青不知老将至，富贵于我如浮云。杜甫的这句诗，正是石春梅的心态写照。

责任编辑：李圆圆
新闻热线：(010)84151093
E-mail:workersdaily@sohu.com

信息
聊城
工会救助困难劳模

本报讯 近日，山东聊城市总工会举行“迎新春向困难劳模送温暖”启动仪式。聊城市总工会为该市全国劳模和部分困难省级劳模送去35万元的慰问金。

启动仪式上，该市工会领导为22名困难劳模代表现场发放了困难劳模慰问金，并鼓励困难劳模要正视目前因多种原因造成的生活上的暂时困难，树立克服和战胜困难的信心，继续为地方经济建设发展贡献力量。启动仪式结束后，市总工会领导又走访慰问了生病住院的省劳模谷书栋，并送去慰问金。（朱琳 李融雪）

绵阳
召开劳模迎春座谈会

本报讯 日前，绵阳市召开“关爱劳模，共促发展”2010年劳模迎春座谈会。来自该市各条战线的全国劳模代表和来自农村的省部级劳模代表50余人欢聚一堂，喜迎新春。

座谈会上，有关领导表示，工会作为广大职工、劳动模范的“家”，要竭尽全力为劳模办实事、做好事、解难事，让劳模切切实感受到党和政府的温暖。（赵光军）

辰溪
劳模医疗费用优惠

本报讯 日前，湖南辰溪县提高全县省部级以上劳模医疗待遇。据悉，该县省部级以上劳模医疗费用在执行职工医保政策的基础上，享受以下两项优惠待遇：一是凡是符合特殊门诊条件的，一律享受特殊门诊待遇；二是因患病住院治疗的，医疗费用在职工医疗报销80%的基础上提高5%的报销比例。

该县共有省部级劳模10人，全国劳模1人。在上年度“五一”劳模座谈会上，劳模们提出了住院医疗费报销问题，引起有关方面的重视，最终出台了该优惠政策。

（杨秀华 谢芸）

会带领女警中队的队员们看望社区的孤寡老人。我们这儿一个老太太生病，跌倒受伤了，我给她打了一个电话，她马上拿600元钱过来。她真是有求必应。我们社区一个大学生缺少学费，她听说后马上捐助了几百元。这样琐碎的事不计其数，她自己可能都不记得了，我们每个居民却都记在心里。”

叶军蓉帮扶的老人，是个空巢老人，70多岁。老人性格孤僻，深居简出。叶军蓉三天两头去他家走访，给老人送吃的，陪老人聊天。过了一段时间，老人整个儿跟换了个人似的，见人就说，他现在充实多了，小叶让他觉得社会并没有抛弃他，整个社会还都在关心他。

在文清路上执勤时，叶军蓉发现一个3岁左右的小男孩哭着找爸爸妈妈，便把他抱

一线职工风采录

驾驶动车的人

□记者 邹明强 通讯员 陈启亮

道难关”。

瑞典与中国有7个小时的时差，为了尽快适应时差，他想到一个提神的好方法，随身携带一大杯浓浓的不加糖的苦咖啡，感到精神状态不佳的时候就喝上一口，尽管苦涩得难以入口，但提神的效果却很不错。由于用心太专，徐维军养成了上车就要喝一口苦咖啡的习惯，也从这一口中体会到畅快淋漓的感觉。

为了在10天之内掌握动车组理论及瑞典铁路行车设备知识，他发动一起学习的同伴借来瑞英字典和英汉字典，将瑞典动车组教材逐字逐句译成中文，每天课堂学习结束后，便和同伴一起翻译当天所学内容，不断加深印象。

10天的理论学习结束后，他每天都按照老师的教学要求，认真模拟一次作业程序，按规程程序整备车组，做好出库试验，排除老师设置的各类故障假设，按瑞典铁路的行规和信号驾驶着动车组，飞驰在瑞典各城市间的铁路运营线上。在实训培训期间，他驾驶动车组运行里程近8000公里，各项操纵要领也烂熟于心。

回国后，针对动车组进站停车靠标要

求精度高，徐维军总结出了一套行之有效的停车操纵办法。

如今的徐维军，驾驶着动车，在世界上第一条时速350公里、1000多公里长的高速铁路上奔驰，小口小口抿的虽然是矿泉水，他却品出苦咖啡快感和新生活的幸福。

（漫画 法明）



驾驶着时速350公里的高速列车，不时抿一口矿泉水，武昌南机务段司机徐维军，驰骋在武广高速铁路上，显得特别帅气。中国的火车司机能像在办公室操作微机一样驾驭列车，徐维军感到特别幸福。

2005年7月，徐维军得到了一个检验自己能力的机会：参加动车组司机的选拔考试。在全国铁路第一批动车组司机复赛中，他以综合排名武汉铁路局第一名的优异成绩，顺利拿到了动车组司机培训资格证书。

当接到赴瑞典参加动车组培训的通知时，只有中专学历的他，需要克服异地时差关、语言交流关和实践操纵关的“三

中心，旌旗招展，喊声震天，赣州政法系统大练兵汇报表演正在进行。

下一个科目：摩托车特技表演。这是一个被称为“男性专利”的特技项目，当6辆摩托车组成的车队鱼贯而出时，全场观众不禁眼前一亮；在6名驾驶员中，人们赫然发现了一位英姿飒爽的女民警。而且，她驾驶的是难度极大的侧三轮。

她是谁？不少人脸上写满了疑问。

穿火圈、趟边斗、飞断桥……一系列眼花缭乱的急、难、险动作，将惊喜一次次甩给观众。

“好……漂亮！”由一开始的疑问、观望，到后来的揪心、叹服，大家情不自禁地鼓掌……

叶军蓉的名字一夜之间蹿红，人们开始亲切地称她“赣州霸王花”。

这一年，叶军蓉31岁，已经是一对龙凤双胞胎的妈妈。曾经是曲棍球运动员的她，21岁转行后加入到当时刚刚组建的赣州交警支队直属大队女警中队，转瞬间，叶军蓉人生中

极具亲和力。

叶军蓉很讲求人性化执法，赣州城里留下许多这样的故事。

一个农村青年骑摩托车带着女儿十万火急地赶往城里看病，没戴头盔，按規定要对他进行罚款。对方求情，如果罚款，他连看病的钱都没有了。叶军蓉严肃认真地口头教育了他，然后予以放行。

有一年的“五一”长假，叶军蓉值勤，拦住了一辆违章车，她一直给驾驶员敬礼，可驾驶员不仅一直不下车、不开车窗，还有一个劲地在车上拨打手机。叶军蓉没有发火，连给对方敬了30多个礼，驾驶员终于走下了车……“今天看到民警这么执法，我服了。”违法司机说。

三

人民巷社区是女警中队辖区所在地。走进社区，叶军蓉好像进了家，跟每个人亲热地一站，透出的是威严和霸气，但她的微笑却

四

进警务区，由于小孩吐字不清，经多方查找没有找到孩子的父母，叶军蓉再一次当起了“临时妈妈”，给孩子洗澡、喂饭、带小孩睡，而她自己一对6岁的双胞胎儿子则被扔给了婆婆。后来，家属来领孩子，孩子舍不得走，一个劲地喊“妈妈”。类似这样的“临时妈妈”，叶军蓉10多年来已经当了40多次。

赣州市中心血站的职工小阳，至今还记得叶军蓉第一次献血的情形。因为这个献血者跟别人不太一样，别人害怕多献血，她却“赖着”要多献。

从警15年来，叶军蓉先后荣获“全国优秀人民警察”、“全国‘三八’红旗手”等荣誉称号。

每当有人提到，她总是说：“我的荣誉是群众给的，我应该更好地为他们服务。”

如今，叶军蓉标志性的微笑通过网站、挂历、海报走进了更多人的视线。

飒爽英姿一警花

□本报记者 赵翔 通讯员 何岚岚 摄影/曾德平